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161/AB XXIV. GP 

Eingelangt am 08.01.2009 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Frauen und öffentlichen Dienst 

Anfragebeantwortung 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Grosz, Kolleginnen und Kollegen haben am 6. No-

vember 2008 unter der Nr. 65/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Missbrauch von Ressorts für parteipolitische Zwecke im Zuge des National-

ratswahlkampfes 2008 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 5 und 6: 

 Welche Dienstreisen innerhalb Österreichs - außerhalb Wiens - absolvierten Sie 
in der Zeit zwischen 7. Juli 2008 und 28. September 2008 (Bitte jeweils um Anga-
be von Datum, Reiseziel, Reisezweck, Reisemittel, Reisekosten)? 

 Wie hoch waren die gesamten Reisekosten der unter Punkt 1 angefragten Dienst-
reisen? 

 Welche bzw. wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Ihres Ressorts begleiteten 
Sie zu den unter Punkt 1 angefragten Dienstreisen und wie hoch waren die dafür 
anfallenden Personalkosten für das Ressort? 

 Haben die Sie begleitenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Ressorts zu den 
unter Punkt 1 angefragten Dienstreisen Reisespesen bzw. Reisediäten des Res-
sorts in Anspruch genommen? Wenn ja, in welcher Höhe geordnet nach dem je-
weiligen Mitarbeiter Ihres Ressorts? 

Dazu verweise ich auf die Anlage. 

Zu den Fragen 3,11 und 13: 
 Wie hoch waren die Gesamt-Reisekosten Ihres Ressorts im Zeitraum zwischen 

7. Juli 2008 bis einschließlich 28. September 2008? 
 Für welche Dienstautos Ihres Ressorts sind seit 7. Juli 2008 bis zur Beantwortung 

dieser Anfrage Zusatzkosten angefallen, wie zB. Reparaturen, technische Nach-
rüstungen, Umbauten, Neueinbau von Zusatzausstattungen etc.? Welche Maß-
nahmen im Einzelnen wurden hierbei je Dienstauto gesetzt und welche Kosten 
waren damit im Einzelnen verbunden? 
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 In welcher Höhe wurden seit 7. Juli 2008 Aufwendungen der Ressortministerin 
bzw. der Bediensteten des Ministerbüros für Speisen und Getränke durch das 
Ministerium getragen? 

Dazu verweise ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 64/J 

durch den Herrn Bundeskanzler. 

Zu den Fragen 4 und 7: 
 Können Sie ausschließen, dass Ressortmittel für Ihren Besuch bei parteipoliti-

schen Veranstaltungen in Anspruch genommen wurden? Wenn ja, warum? 
 Wie hoch ist jeweils die Überstundenleistung der in Frage 4 angefragten Perso-

nen, geordnet nach namentlich bezeichneten Dienstnehmern Ihres Ressorts? 

Ja, es kann ausgeschlossen werden, dass Ressortmittel für parteipolitische Veran-

staltungen in Anspruch genommen wurden. 

Zu Frage 8: 
 In welcher Höhe entstanden seit dem 7. Juli 2008 Kosten für Drucksorten, Fotos, 

Autogrammkarten, etc. für den Ressortminister/die Ressortministerin oder allfäl-
lige Staatssekretäre? 

Drucksorten, Fotos und Autogrammkarten werden aus Kostengründen immer in grö-

ßerem Vorrat eingekauft. Eine genaue Zuordnung der Kosten zu den einzelnen Ver-

anstaltungen ist verrechnungstechnisch nicht möglich. 

Zu Frage 9: 
 Wie viele Dienstautos im Detail wurden seit dem 7. Juli 2008 bis zur Beantwor-

tung dieser Anfrage für Ihr Ressort angeschafft, auf welchen Verträgen beruht die 
Nutzung dieser Kraftfahrzeuge, um welche Automarken und -typen handelt es 
sich jeweils und wie hoch waren die Kosten dieser Beschaffungen, geordnet nach 
den einzelnen Kraftfahrzeugen? 

Für meine Amtsvorgängerin wurde im angefragten Zeitraum kein Dienstwagen an-

geschafft. 

Zu Frage 10: 
 Werden oder wurden diese Dienstautos auch von (und wenn ja, welchen) Bun-

desministern bzw.  Staatssekretären oder Kabinettsmitarbeiterinnen und Kabi-
nettsmitarbeitern benutzt? Um welche Dienstautos handelt es sich hierbei kon-
kret? 
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Meiner Amtsvorgängerin stand in Entsprechung des § 9 Abs. 1 BBezG ein Dienst-

wagen Audi A8 3,0 TDI zur Verfügung; dafür leistete sie einen monatlichen Beitrag 

gemäß § 9 Abs. 2 BBezG. Fahrten für Mitarbeiter/Innen ihres Büros wurden mit an-

deren Fahrzeugen des Fuhrparks des BKA durchgeführt. Dabei handelte es sich um 

einen Mercedes E 220 CDI, E-Klasse, einen Mercedes E 200 CDI, E-Klasse und 

einen Toyota VVT-I Hybrid, Prius Hybrid. 

Zu Frage 12: 
 In welcher Höhe sind seit 7. Juli 2008 Repräsentationsaufwendungen (bitte je-

weils um Auflistung von Datum, Anlass, Voranschlag, tatsächliche Kosten für die 
Ressortministerin bzw. die Bediensteten des Ministerbüros- bitte jeweils geson-
dert auszuweisen) angefallen? 

Im angefragten Zeitraum sind keine Repräsentationsaufwendungen angefallen. 

Zu den Fragen 14 und 15: 
 In welcher Höhe wurden seit 7. Juli 2008 Reisespesen der Ressortministerin bzw. 

der Bediensteten des Ministerbüros (sowohl nationale als auch internationale Rei-
sen, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und tatsächlicher Abrech-
nung) durch das Ministerium getragen? 

 In welcher Höhe wurden Bewirtungskosten für Gäste seit 7. Juli 2008 durch das 
Ministerium getragen? 

Im angefragten Zeitraum sind keine Bewirtungskosten angefallen. 

Zu den Fragen 16 und 17: 
 Welche Informationsaktivitäten in Printmedien und audiovisuellen Medien wurden 

von Ihrem Ressort bzw. nachgelagerten Dienststellen seit dem 7. Juli 2008 bis 
einschließlich 28. September 2008 aufgegliedert nach Medium, Informations-
zweck, Informationsart und Kosten (inklusive Steuern und Abgaben) gesetzt? 

 Welche Druckkostenbeiträge haben Sie bzw. Ihr Ressort bzw. nachgelagerte 
Dienststellen in der Zeit zwischen 7. Juli 2008 bis 28. September 2008 aufgeglie-
dert nach Medium, Zweck und Kosten (inklusive Steuern und Abgaben) geleistet? 
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Inseratenkampagne Gleichbehandlungsgesetz  

Krone/Gesamt ET: 26.Sep €38.408,14 

Österreich ET: 27.Sep €11.438,28 

Heute (Wien + NÖ + OÖ) ET: 26.Sep €10.568,23 

Falter/Wien ET: 24.Sep € 4.002,86 

Standard ET: 27.Sep €11.922,90 

Kleine Zeitung/Stmk ET: 26.Sep €18.282,94 

Madonna ET: 27.Sep € 5.526,36 

Woman ET: 26.Sep €10.570,78 

Gesamtsumme: €110.720,49 

Zu Frage 18: 
 Sind Sie bereit, die dem Ressort den durch den Missbrauch von Steuermitteln für 

parteipolitische Zwecke entstandenen Schaden zu refundieren bzw. die Kosten 
der begünstigten wahlwerbenden Parteien zu verbuchen? 

Es gab keinen Missbrauch von Steuermitteln für parteipolitische Zwecke. 

Anlage 
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